

谁在生产“特供酒”？ 又是谁在购买？ “特供酒”全是“特假酒”

市场监管总局日前发布关于严禁制售“特供酒”的公告，从生产、销售、餐饮、广告、宣传、印刷等6个方面严禁各类生产经营主体从事“特供酒”制售违法行为。

近几个月来，在公安部部署的“净风”专项行动中，各地公安机关相继破获一系列“特供”“专供”假酒案。谁在生产“特供酒”？又是谁在购买？记者最近深入多地进行了深度调查。

////// “特供酒”调查之一

1 “喝的不是酒，喝的是盒子”

“喝的不是酒，喝的是盒子。”说到“特供酒”，杭州市公安局临平区分局食药环知大队大队长孙波说。

据警方介绍，这些所谓的“特供酒”“专供酒”冒用的名义五花八门。

一类是涉部队“特供酒”。如吉林省吉林市公安局新近破获一起军人服务社销售假酒案，现场查获“军中王”“军中五粮”等“特供酒”1万余瓶；辽宁省沈阳市公安机关在一次突击检查中发现一仓库藏有4.3万箱“特供酒”，其生产厂家多标注为“军工酿酒厂”，一些酒瓶还设计成坦克、冲锋枪、导弹车、神舟飞船等形状。

另一类是涉党政机关“特供酒”。如上海、四川等地公安机关破获的案件中，查扣的“特供酒”就有冒用国务院某机关的。

一些“特供酒”则声称是外交用酒、纪念酒。如山东省潍坊市公安机关新近侦破一起假酒案，现场查扣的300余箱酒中，有标注“人民大会堂50周年珍藏”的所谓“国宾专用酒”，有“纪念新中国成立六十周年”的“茅台1949”酒，还有所谓的“外交使节酒”“大使馆高级别交流活动指定用酒”。

2013年，国管局等5部门联合下发《关于严禁中央和国家机关使用“特供”“专供”等标识的通知》；同年，原国家食品药品监督管理总局下发通知，要求酒类企业不准生产标注有“特供”“专供”“专用”等字样的白酒。2022年，中央军委后勤保障部等6部门联合发布《关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告》，严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。

墙角挂着蛛网，墙上霉菌滋生，墙皮一块块剥落；地面潮湿，污水横流，包材散落一地，空气中一股浓重的霉味。这是浙江省杭州市公安局上城区分局食药环知大队副大队长何汉刚向记者描述的一个“特供酒”生产场景。

记者从多地公安机关了解到，目前查获的“特供酒”假酒案，大都是在类似的地下室、车库、农房、暗室中灌装的，其生产条件完全不符合食品卫生许可要求。

办案民警表示，从已破获的案件来看，这些所谓的“特供酒”无一例外全是“特假酒”；基酒每斤成本普遍为几元到十几元不等，有的甚至酒不如包材贵。

“特供酒”销售套路不少，而消费者中不乏知假买假的，其实质是个人“好面子”，损害的却是国家机关和军队声誉。

从近期破获的案件来看，“特供酒”销售有多种路径。

——电话直销。例如，扬州市公安机关破获的案件中，犯罪嫌疑人先是从网络购物平台非法获取经常买茅台酒的消费者个人信息，然后培训一批销售人员，利用话术有针对性地进行电话直销。

——直播销售。如潍坊市公安局寒亭分局食药环知大队破获的“4.08”非法制售“特供酒”案，犯罪嫌疑人在多个平台直播间进行销售。直播间背景墙上放置大量高端酒瓶，包装成高端酒营销中

2 包装材料成本比酒贵

从近期各地破获的案件来看，“特供酒”造假主要有三种方式：

——以次充好。如江苏省扬州市公安机关新近破获的“4.09”假冒注册商标案，现场查获假冒茅台系列白酒23556瓶。犯罪嫌疑人称，他使用的基酒都是10余元的低端酒，以进口高粱为原料，使用碎沙工艺酿造，1桶110斤仅需1300元。

——“熟串酒”。如潍坊市公安局寒亭分局食药环知大队破获的“4.08”非法制售“特供酒”案，犯罪嫌疑人生产销售的“特供酒”就有部分是“熟串酒”，即使用酿造纯粮酱香酒工艺丢弃的酒糟，加入食用酒精，再次蒸煮，生产出来的具有

酱香味的白酒。为使假酒看起来年份更长，有时还会使用“色酒”进行调色。

——“生串酒”。这是一种用食用酒精、水及香精勾兑而成的酒，食用后容易头晕、恶心，对人体健康危害极大。如吉林市公安局破获的案件中，其所谓的“军中茅台酒”“军中五粮液”就是用食用酒精勾兑，现场查获的食用酒精达15吨。

新近破获的案件显示，“特供酒”造假已形成犯罪链，从包材生产到灌装、销售，各环节都是分开的，但是又互相协作；个别地方甚至形成产业，公开销售各类“特供酒”包材。售假方式则多采取订单一式生产，即先有订单，后再灌装，无库存假酒，以规避公安打击。

3 销售套路多 有人知假买假

心，私下却是用话术销售劣质“特供酒”，下单链接还常用其他商品替代，以规避平台监控。

——夹杂在军用品中销售。如沈阳、宜宾等地公安机关办理的“特供酒”案件中，犯罪嫌疑人将“特供酒”藏于军人服务社隐蔽房间销售。

沈阳市公安局和平分局食品药品犯罪侦查大队大队长宋阳说：“销售‘特供酒’的犯罪嫌疑人对消费者的心理拿捏得非常到位，‘特供酒’一般不放在柜台里展示，只有当有人问的时候，才神秘兮兮、欲拒还迎地拿出几瓶。”

警方介绍，不少购买假冒伪劣“特供酒”的消费者是被销售人员的诨术欺骗

的，但也有不少消费者是知假买假，主要用于接待、送礼时“撑场面”。

“市面上，茅台酒的价格都在千元以上。我卖的‘茅台酒’‘特供酒’一般一箱400元，最贵的一箱也才1400元，不抵一瓶正规茅台酒的价格，买的人怎能不知道是假的？”一些犯罪嫌疑人称，其客户不少是回头客，是知假买假，有企业甚至多次购买，且一买就是几十上百瓶。

业内专家表示，“特供酒”“专供酒”，不仅误导消费者，扰乱市场秩序，也影响国家机关、军队声誉。在严厉打击的同时，还应加大宣传力度，让广大群众知晓，目前市面上销售的“特供酒”全是“特假酒”。

据新华社

原副县长婚内出轨殴打女方 警方：基本属实，已行拘

警方：基本属实，已行拘



被打女子杨某。

本报讯（奔流新闻·兰州晨报记者张鹏翔 实习生吕仁卓）云南省丽江市华坪县公安局9月24日凌晨发布通报称，经查，宁蒗县原副县长、公安局长刘某超婚内出轨及女方被打一事基本属实，华坪县公安局已对刘某超及相关涉案人员作出行政拘留处罚。刘某超涉嫌婚内出轨等问题线索，已移交纪检监察机关处理。

被打女子杨某日前在网络发文称，她与宁蒗县前副县长、公安局局长刘某超于去年相识。“因为我离婚了他对我展开猛烈追求，在一起一年多，其中还哄骗我怀孕两次给他生孩子。”杨某表示，刘某超未照顾她一天，被她发现没离婚后拉黑所有联系方式。自己去找刘某超讨说法，结果被对方殴打。“直

到今天我还在医院住院，因为头部受撞击导致后遗症，天天呕吐，吃不下东西，头晕，所以才求助网络还我一个公道。”

9月24日上午，杨某接听记者电话后表示自己正在接受治疗，随后挂断了电话。记者了解到，今年34岁的杨某在华坪县委宣传部上班。华坪县委宣传部工作人员告诉记者，已知晓杨某举报他人一事，目前杨某在医院治疗。

公开资料显示，1968年出生的刘某超历任云南丽江市华坪县公安局副科级侦察员，华坪县公安局船房派出所所长，华坪县公安局中心派出所所长，华坪县公安局刑警大队大队长，华坪县公安局党委委员、副局长、交警大队队长，丽江市公安局禁毒支队支队长。2020年7月至2023年10月任宁蒗县政府副县长，县公安局党委书记、局长。2000年3月，被公安部授予“全国优秀人民警察”称号；2000年1月，被云南省委、省政府评为“人民满意的政法干警”；2000年5月，被共青团云南省委、省青年联合会授予“云南青年五四奖章”；2003年10月，被云南省政府授予“人民满意的公务员”，同时记“个人一等功”。2023年10月11日，被免去宁蒗县政府副县长、县公安局局长职务。

学生家长校门口 跪求校长取消钉钉打卡？ 台州黄岩区教育局：正在调查

本报讯（奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸）9月26日，浙江台州有网友发布视频反映，在台州市一小学门口，一名学生家长跪地大声呼吁校长取消钉钉打卡。当日下午，台州市黄岩区教育局工作人员回应记者采访时称，视频反映的内容正在调查中，但目前可以肯定的是跟“钉钉”没有关系。

“校长，求求你了，取消钉钉……”视频中，一名女子跪在学校门口，大声请求校长取消钉钉。由于当时正值上学时间，引来众多家长围观。随后，一名女子走到跪地家长身旁不断劝解，并称：“马上取消钉钉。”视频显示该小学为东城街道中心小学。

9月26日下午，黄岩区东城街道中心小学工作人员回应记者采访时称，实际情况与视频所反映内容完全不符，具体情况不接受采访。

黄岩区教育局工作人员对记者表示，视频反映的内容正在调查中，还没有得出完整结果，之后的调查结果会以

上级部门的通知执行。该工作人员称，视频中家长确实喊了“钉钉”两个字，但目前可以肯定的是跟“钉钉”没有关系。经初步了解，该校没有要求学生家长钉钉打卡之类的事情。

记者了解到，学校使用钉钉学生号进行课堂管理、作业布置和成绩反馈，一定程度上提高了教学和管理效率。但是，有些学校通过钉钉学生号布置、通知体育锻炼、家务劳动、亲子交流等相关任务要求，家长或者孩子要时常打开钉钉系统，阅读学校发送的通知，落实布置的任务并打卡，让家长门不胜其烦。